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Si consideri la seguente grammatica (scritta in ANTLR)

prg : ’'let’ dec ’in’ stm ;

dec 3 (lnt’ Id 23%)+ ;

exp : Integers | Id | exp '+’ exp ;
stm : (Id ’=’ exp ’;’)+

(ll)\'l‘

e gli Integers sono sequenze non vuote di cifre prefissate dal segno + o =;

e gli Id sono gli identificatori (sequenze non vuote di caratteri);

Esercizi

1. (punti 2) completare I'input di ANTLR con le regole per I'analizzatore lessicale che riguardano

Integers e Id:
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Esercizio 1 (6 punti) Si definisca un analizzatore lessicale in ANTLR che accetta sequenze di token

che a loro volta sono stringhe (non vuote) sull’alfabeto a, b che contengono un numero pari di
occorrenze di b.
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Esercizio 1 (6 punti). Sia L il linguaggio sull'alfabeto {a, b, ¢, d} costituito
da sequenze (non vuote) di token della forma adf dove o & una qualunque
stringa non vuota che contiene {b, c} e § & una qualmque stringa non vuota
che contiene {a,c}. Ad esempio ccdc bdc & una sequenza di token valida,
mentre cc ada & shagliata. Si definisca in ANTLR 'analizzatore lessicale per
tokens in L senza utilizzare gli operatori * o +.
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Esercizio 1 (punti 6) Gli identificatori di un linguaggio di programmazione devono iniziare e
terminare con “ e tra questi due caratteri ci possono essere solo lettere maiuscole e cifre (in
qualunque ordine) con il vincolo che il numero di lettere e quello delle cifre sia sempre pari. Definire
I’analizzatore lessicale per questi identificatori in ANTLR.
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Esercizio 1 (6 punti). Definire un analizzatore lessicale in ANTLR che ac-

cetta sequenze di token che a loro volta sono stringhe non vuote sull?alfabeto

{a,b} per cui non ci sono mai due occorrenze di b consecutive. Ad esempio Q . A [ . l l
a abaa b aaaab ¢ un input riconosciuto. ‘
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Esercizio 1 (6 punti). Definire un analizzatore lessicale in ANTLR che ac-
cetta sequenze di token che a loro volta sono stringhe non vuote sull?alfabeto
{a, b} per cui non ci sono mai due occorrenze di b consecutive. Ad esempio

a abaa b aaaab ¢ un input riconosciuto. M—/
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Esercizio 2. Data la grammatica (le lettere minuscole sono simboli termi-

NULABLE (S )= NULLABLE (AL) V NOUARE (Re )= EVF=F
NUUABLE (A )< NOW (@) NUU(AY) = EAT=F

NULABLE (A') = NULL(d )y NUWCE) = TuT =T
NULABLE (B ) - NDLL(e) A NOLL(R) = F

NULLABLE (@) = NOLL (el) V NOLL(E)= T

NUUABLE (6)= ) A1, 8"}

FI(s)=FI(Ab) U P (Bc)
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Esercizio 2. Data la grammatica (le lettere minuscole sono simboli termi-
nali) od od
S — Ab | Be
A— aA’ odl
A — d | €
B — aB’ aol

B — d | e

Si dimostri, costruendo I'opportuna tabella, che la grammatica ¢ LL(1). Nel
caso in cui non lo sia, verificare se esiste k tale che la grammatica ¢ LL(k).
Motivare la risposta.
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Esercizio 2. Data la grammatica (le lettere minuscole sono simboli termi-
nali)
A— Ba | C
B — AA
C - Ce | b

1. Trasformarla, rimuovendo la (mutua) ricorsione sinistra;

2. verificare se la grammatica ottenuta ¢ LL(1) costruendo I'opportuna
tabella.



